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羅鋒會長
　　在“2011中國保安高峰論壇”上的講話
　　(2011年11月22日)
　　同志們：
　　“2011中國保安高峰論壇”今天在湖南省長沙市舉辦。首先，我代表中國保安協會對前來參加本屆論壇的保安企業的代表和所在地公安機關的代表，表示熱烈的歡迎!對給予本屆論壇大力支持和幫助的湖南省公安廳、長沙市公安局以及湖南省保安協會、湖南省保安服務有限公司，表示衷心的感謝!
　　本屆論壇是在第三屆全國先進保安服務公司先進保安員表彰大會勝利閉幕，各地公安機關和全國保安行業深入學習貫徹中共中央政治局常委、中央政法委書記周永康同志的重要講話之際召開的。論壇的主題是：科學發展、改革創新。重點是研究探討保安企業如何更好地承擔社會責任，服務人民群眾。會前，中保協的同志從各地報送的論文中，給我選送了十餘篇論文，我都進行了認真的審讀。我深深感受到，這些論文凝聚著我們在座的各位多年從事保安工作的實踐經驗和切身體會，是經過調查研究和深思熟慮而寫成的。有的論文有一定的理論學術價值，有的還有獨到見解。這說明大家這段時間都在認真學習永康同志的重要講話，都在思考保安工作的改革和發展，特別是按照永康同志的講話精神，認真思考保安工作如何更好地履行社會責任、維護人民利益、依法規範管理、切實加強隊伍建設這幾件關係保安工作長遠建設的大事。今天上午，經中國保安協會評選推薦出的11家保安企業和1家公安機關的代表將作大會發言，協會還借鑒其他學術會議的做法，邀請了4位專家對演講論文進行點評。下午，我們還會進行討論。希望通過我們的共同努力，使本屆論壇能夠取得圓滿成功，能夠對中國保安工作的改革發展有所裨益。
　　下面，我講幾點意見，供大家思考研究。
　　一、認真學習周永康同志的重要講話，充分認識新形勢下改革和發展保安事業的重要性和必要性。
　　今年9月初，中共中央政治局常委、中央政法委書記周永康同志在與第三屆全國先進保安服務公司先進保安員代表座談時，代表黨中央、國務院發表了重要講話。他特別強調，要積極探索一條社會責任為先的中國特色保安事業發展路子，並提出了四點要求：一要認真承擔社會責任;二要切實維護人民利益;三要依法規範管理;四要加強保安隊伍建設。周永康同志的講話充分肯定了保安工作和保安隊伍二十多年來“為促進經濟社會發展、維護社會和諧穩定作出了積極貢獻”，“保安隊伍已經成為協助維護社會治安的一支重要力量”，明確了今後保安工作改革發展必須堅持的基本原則和指導思想，具有重大的現實意義和深遠的歷史意義。在表彰大會上，楊煥甯常務副部長代表公安部的講話也強調指出，保安企業和保安隊伍“為服務經濟社會發展、保障人民安居樂業、促進社會和諧穩定作出了重要貢獻”。可以肯定地說，煥甯同志的講話完全體現了永康同志的講話精神。我在這裏特別強調“永康同志的重要講話是今後保安工作改革發展必須堅持的基本原則和指導思想”，“具有重大的現實意義和深遠的歷史意義”，這絕不是套話，也不是隨意的拔高。我們應當深刻地認識到，這四點要求，是周永康同志在肯定二十多年來保安工作的重大貢獻和基本經驗的同時，把保安工作放在當前國家經濟和社會發展的大背景下提出來的，也是由保安工作的性質、地位和作用所決定的。一是保安服務業的特殊性質，決定了它必須認真承擔社會責任，必須切實維護人民利益。應當說，在現代社會，所有的企業在發展中都必須承擔社會責任，都不能只考慮企業本身的經濟效益，而必須考慮社會的和諧和企業的可持續發展。保安企業是維護社會治安和社會穩定的重要社會力量，與其他企業相比，它的工作性質、地位和作用，決定它必須把社會責任作為自己追求的最高目標。改革開放以來，黨中央、國務院決定組建並大力支持和發展保安事業，不是為了讓保安企業為國家創造經濟效益並增加稅收的，而是要求保安企業把服務經濟社會發展，維護社會治安放在首位，把社會效益放在首位，主動承擔更多的社會責任。也就是說，根本的原因是在改革開放的新的歷史條件下，國家維護治安秩序和社會和諧穩定，迫切需要這樣一支輔助員警力量。如果不是這樣的原因和目的，黨中央、國務院在上世紀八十年代初決定建立保安企業幹什麼?還讓保安企業在公安機關的直接領導下幹什麼?為什麼在1998年黨中央、國務院決定軍隊和政法機關不允許辦企業的時候，胡錦濤同志代表中央的講話中還特別強調，保安服務企業仍然必須由公安機關獨資經辦，而沒有把保安公司脫鉤呢?為什麼在國務院決定保安服務企業與公安機關實行管辦分離後，2009年國務院頒佈的《保安服務管理條例》仍然明確規定保安服務業必須由公安機關監督和管理?二是保安隊伍的特殊性質和作用決定了它必須主動承擔社會責任，切實維護人民利益。我國改革開放以來的實踐充分證明，保安隊伍是一支服務經濟社會發展、服務人民群眾、維護社會穩定和治安秩序的重要治安社會力量。特別是公安機關組建和管理的保安服務企業已經成為協助公安機關預防打擊違法犯罪、維護社會治安秩序的輔助員警力量。在管理體制改革、實行管辦分離以後，這部分保安企業和保安隊伍仍然是一支十分重要的輔助員警力量。從我國保安工作和保安隊伍的重要貢獻來看，也充分證明這支隊伍是十分重要的治安社會力量和輔助員警力量。據統計，目前我國保安服務企業已發展到近3000家，從業人員420余萬人;近5年來，全國保安隊伍提供各類違法犯罪線索117萬餘條，協助抓獲違法犯罪嫌疑人107萬餘名，為國家、集體和個人挽回經濟損失187億元;在維護社會治安、維護國家和人民群眾生命財產安全的工作崗位上，全國共有232名保安員不幸犧牲，3.1萬名保安員光榮負傷。其中，2010年，全國有17名保安員犧牲，3715名保安員負傷。保安隊伍已經廣泛參與到社會治安巡邏、治安秩序維護、預防和制止違法犯罪、社會矛盾化解以及搶險救災等工作中，廣泛參與到安防守衛、金融押運、商業展覽、文藝演出、體育賽事、要人護衛等工作中，廣泛參與到社會管理綜合治理和社會治安防控體系建設的工作中，已經成為廣大城鄉基層維護社會治安、化解社會矛盾、構建和諧社會的一支不可或缺的重要的治安社會力量。
　　可以說，周永康同志的重要講話既對保安服務業和保安隊伍寄予了殷切希望，也對保安服務業和保安隊伍提出了更高的要求。中國保安協會和地方保安協會、各保安服務企業，特別是在座的十佳(優)保安服務企業，都要切實把認真學習、全面落實周永康同志講話精神作為當前和今後一個時期的重要任務，真正用周永康同志講話的理論觀點、戰略思想和工作要求武裝自己的頭腦，緊密圍繞公安部對保安工作的整體部署，準確把握保安工作面臨的新情況、新問題，積極探索新思路、新舉措，進一步改革和加強保安工作，按照周永康同志的講話要求，努力使保安隊伍成為黨和政府在新形勢下加強社會管理、維護和諧穩定、維護公平正義的一支可以依賴的重要力量。
　　二、適應新形勢，改革和加強中國保安協會的工作。
　　《保安服務管理條例》的頒佈實施，明確了保安服務行業協會的地位和職責，凸顯了行業協會的重要性。儘管多年來，中國保安協會和各地方保安協會做了許多工作，但我們感覺還是遠遠跟不上保安服務業發展形勢的需要，“提供服務、反映訴求、規範行為”的基本職能作用還沒有得到充分發揮，行業凝聚力、導向力和約束力仍有待進一步提高。這就迫切需要在改革發展保安工作的同時，改革和加強保安協會的工作。對於如何改革和加強中國保安協會的工作，根據國務院和《保安服務管理條例》的有關規定，我考慮要更多地體現行業組織的性質和要求。
　　一是要對中國保安協會的領導結構進行改革。2012年中國保安協會將召開第四次會員代表大會，中國保安協會的領導機構也將換屆。為了更及時、充分地瞭解保安行業的情況，反映協會會員單位的訴求，中國保安協會將利用此次換屆對協會的組織領導結構進行改革，在協會領導的層面，除了公安部選派的駐會領導，還必須吸收行業內的優秀企業及其優秀經理作為副會長單位和代表;在理事、常務理事層面，將增大保安服務企業代表的比例，包括民營保安企業。通過這些改革，擴大保安企業參與保安行業發展、自律活動的話語權，並能充分體現行業組織的性質、特徵和要求。
　　二是要密切與地方保安協會的工作關係。中國保安協會與各省、自治區、直轄市保安協會的關係，不是領導與被領導的關係，而是指導與協作的關係。目前，全國已經有25個省、自治區、直轄市建立了保安服務行業協會。有的省會市也建立了保安服務行業協會，而且也做了大量工作。中國保安協會將會進一步密切與地方保安協會的聯繫，加強對地方保安協會的工作指導，探索建立協會間學習交流制度。同時，中國保安協會也將積極推動未成立協會的省、自治區、直轄市儘快成立。
　　三是配合公安機關保安監管部門，積極探索保安管理體制改革建設之路。《保安服務管理條例》已經頒佈兩年多了，正式實施也近兩年了，保安服務企業管理體制改革已經成為明年保安工作的一項重要任務。近兩年來，一些地方公安機關已經對所辦保安服務企業進行了管理體制的改革。根據一些地方的經驗和做法，管理體制的改革，在管辦分離前，首先是對現有公安機關領導的國有保安企業進行重組，成立集團公司，把國有保安企業做大做強。至於是交由國資委管理還是由國資委委託公安機關管理，或是暫時保持繼續由公安機關管理，我認為都可以探索。但是有一條原則，絕不能簡單地把國有公司賣給個人。在做大做強現有國有保安企業的同時，可以積極探索多種所有製成分的保安企業加入保安市場的競爭，增強保安市場的活力，適應保安市場的多種需求。其次，必須穩定保安企業管理隊伍，包括在保安企業工作的民警。應當把符合條件、本人又願意留在保安企業的民警穩定在保安企業。特別是高層管理人員，要保持相對穩定，除個別特殊情況，不要隨意調離。三是要積極探索保安企業的專業化、規範化和現代化建設。中國保安協會將繼續配合公安機關保安監管部門，深化國有保安企業改革，建立健全現代企業制度，逐步實現保安服務業專業化、規範化和現代化。
　　四是充分發揮中國保安協會專家委員會的智囊團作用。今年3月，中國保安協會在各保安服務企業的大力支持下，成立了專家委員會，旨在積極開展保安服務理論和實務研究，在座的不少保安企業家就是我們專家委員會的專家。中國保安協會將進一步加強專家委員會的建設，充實專家力量，在保安工作的各個領域充分發揮專家的作用。
　　五是發揮行業自律職能，履行好服務宗旨。根據國家法規和公安部的授權，中國保安協會和地方保安協會都應當發揮好行業自律和服務的職能，應該通過為保安服務企業做好事、辦實事、解難事，來增強行業凝聚力、導向力和約束力。比如：制定保安服務標準，探索建立保安服務企業資質認證制度;建立推行保安員職業技能鑒定制度，提高保安員服務技能;探索建立保安服務指導價格體系，維護公平競爭的市場秩序;積極與政府有關職能部門溝通，努力爭取保安服務企業按照差額繳稅、優惠為保安服務企業和保安員辦理保險等等。
　　六是加強保安業的國際交流與合作。當前的保安業已經成為一個國際性的行業。中國保安業要發展，必須加強與發達國家和地區保安業的合作與交流。首先要加強海峽兩岸暨香港、澳門保安業的合作與交流，積極籌備海峽兩岸(或海峽兩岸暨香港、澳門)保安(保全)論壇，務必在2012年召開首屆論壇。與此同時，加強與美國、歐洲以及亞洲發達國家保安業的合作與交流，繼續組織保安服務企業高層到發達國家培訓和考察。
　　三、加強保安宣傳和理論研究工作。
　　實事求是來講，保安宣傳工作最重要的一項制度化工作，就是從2000年開始，我們已經召開了三屆全國先進保安服務公司先進保安員表彰大會。這是一項很好的制度。日常的宣傳和理論研究工作也積累了一些好的經驗，如《中國保安》雜誌和有關企業的保安報和雜誌，都辦得比較好，保安文化活動開展得比較活躍。但總體上說，保安工作的日常宣傳工作還不能適應形勢的發展需求。我們也必須承認，當前的保安理論研究還遠遠落後於形勢發展的需要。多年來，中國保安協會和地方保安協會一直在努力推動這方面的工作。中國保安協會每年都會同地方保安協會舉辦西部保安論壇和全國保安高層論壇。這兩個論壇在加強保安服務企業的聯繫與溝通，研究探索保安服務業發展的理論問題等方面發揮了積極的作用。儘管西部保安論壇辦了八屆，全國保安高層論壇也已經辦了十一屆。但由於都是從保安服務企業自發組織的聯誼會形式轉變而來，在研究的理論水準、品質和組織形式上都存在著一些問題，既不能滿足保安服務業發展的需要，也不完全符合“論壇”的要求。我認為加強保安宣傳和理論研究工作，首先要發揮中國保安協會專家委員會的作用，同時要從公安大學、刑警學院和各地員警院校中培養一批保安理論專家。中國保安協會要為他們提供宣傳和理論研究條件，充分發揮專家、學者的特長和作用。其次要把西部論壇和中國保安高峰論壇這兩個理論和宣傳平臺辦好。要選好主題，精心組織，提高學術水準，評選優秀論文，加強成果轉化。三是組織人民公安報和有關報刊對保安工作和保安隊伍的宣傳。同時加強《中國保安》和各企業報刊的宣傳和理論研究工作。
