解放思想 開拓創新
努力促進保安服務業的改革和發展
——羅鋒會長在中國保安協會
第四次會員代表大會上的工作報告
（2012年7月20日中國保安協會
第四次會員代表大會通過）
各位代表、同志們：
在全國人民喜迎黨的十八大和中國保安協會成立十八周年的日子裏，我們歡聚在北京，隆重召開中國保安協會第四次會員代表大會，深入學習貫徹《保安服務管理條例》和第三屆全國先進保安服務公司先進保安員表彰大會精神，共同回首過去二十多年特別是第三屆理事會期間走過的輝煌歷程，選舉產生新一屆理事會，探討和展望當前和今後一個時期中國保安協會的工作及保安服務業發展前景。這次大會是經公安部批准，在保安服務業改革和發展的關鍵時刻召開的一次重要會議，公安部、民政部有關部門負責同志將出席閉幕會，公安部主管保安工作的黃明副部長將作重要講話。我相信，這次會議對促進保安服務業的改革、創新和發展將會發揮十分重要的作用。
下面，我就中國保安協會第三屆理事會的工作及相關問題，向大會作報告，請予審議。
主要工作回顧
中國保安協會(以下簡稱“協會”)第三屆理事會的八年任期，是我國保安服務業改革、發展不平凡的八年，也是協會工作取得明顯成效的八年。八年來，我國保安服務業快速發展，保安服務企業已達3000多家，保安隊伍已有430多萬人，保安服務品質和技術水準顯著提高，保安服務業整體實力明顯增強，為服務經濟社會發展、服務人民群眾和促進社會和諧穩定作出了重要貢獻。八年來，協會緊緊圍繞公安部工作部署和保安服務業發展要求，在參與保安立法、開展評選表彰活動、規範行業行為、加強宣傳和理論探討、組織專業培訓和對外考察交流、舉辦國際博覽會等方面做了大量卓有成效的工作，較好地發揮了協會的職能作用，圓滿地完成了各項任務。
一、積極配合參與保安立法和貫徹實施工作，努力推進保安服務業的規範化、法制化建設
2005年以來，協會積極參與保安立法的調研、起草和修改工作，積極發揮自身優勢，廣泛收集各地保安協會和保安服務企業的意見和建議，歸納匯總向公安部和國務院法制辦專題反映。協會主要領導還會同公安部治安管理局負責同志約請國務院法制辦有關負責同志，當面彙報情況，反映保安立法中有關重要條款規定的必要性。經過不懈努力，協會提出的有關協會定位、保安員撫恤、保安裝備和保安服裝管理等建議均被立法採納。《保安服務管理條例》（以下簡稱《條例》）頒佈實施後，協會通過舉辦論壇、召開座談會、舉辦培訓班等方式，積極宣傳《條例》的精神和相關規定，引導廣大保安從業單位和從業人員認真學習、全面理解《條例》精神，自覺執行《條例》的各項規定，努力做到依法服務。
二、積極協助組織開展全國保安評選表彰、職業技能競賽等重大活動，充分發揮了參謀助手作用
為提升保安服務業形象，促進保安服務業健康發展，公安部、中華全國總工會、共青團中央分別於2005年、2011年舉辦了第二、三屆全國保安評選表彰活動，並在北京隆重召開了表彰大會。2007年，公安部、勞動和社會保障部、中華全國總工會、共青團中央聯合開展了首屆全國保安員職業技能競賽活動。協會對這些重大活動高度重視，全程參與到前期籌畫、組織實施、總結宣傳等各項工作中，為確保這些活動的圓滿成功發揮了重要作用。
三、大力推進保安服務企業品質管制認證工作，努力提升保安服務企業經營管理水準
為推動保安服務企業現代企業制度建設，協會認真研究了國際企業先進品質管制標準體系和企業品質管制經驗，結合中國保安服務企業的實際，於2007年初提出了保安服務企業引進國際品質管制認證工作的意見，報經公安部治安管理局批准後在全國推行。目前，各地規模較大的保安服務企業普遍引進了國際品質管制標準體系，有效地提升了保安服務企業的經營管理水準，對促進保安服務業的健康發展發揮了重要作用。
四、精心研發推出新式保安員服裝和保安服務標誌，促進了保安隊伍正規化建設
統一保安員服裝和保安服務標誌，是規範管理保安隊伍的重要措施。協會一直高度重視保安服裝管理工作，積極組織新式保安服裝研發工作。《條例》頒佈後，協會根據《條例》的有關規定和保安隊伍正規化建設的需要，在全國範圍內開展徵集新式保安員服裝和保安服務標誌式樣活動，組織專家深入研究論證，反復修改打樣，確定了2011式保安員服裝和保安服務標誌式樣，並於2011年5月，報經公安部批准後向社會公佈。為確保新式保安服換裝工作順利進行，協會制定了《保安員服裝和保安服務標誌管理暫行辦法》和一系列技術標準。2011年10月，協會配合公安部治安管理局在北京召開會議，全面部署保安隊伍換裝工作。各地公安機關和保安從業單位普遍反映，新式保安服裝莊重沉穩，標誌和服飾直觀醒目，較好地體現了保安工作性質和保安職業特徵，有利於展示保安員良好的精神風貌，樹立保安隊伍的新形象，促進保安隊伍的正規化建設。
五、積極搭建合作交流平臺，服務保安服務業的創新和發展
近年來，協會充分發揮自身優勢，積極組織開展行業合作交流活動，特別是保安論壇和博覽會已經發展成為協會品牌平臺，為推動保安理論研究、促進保安服務市場的健康發展發揮了重要作用。自2007年開始，協會將由“雙十佳”保安服務企業自發組織的聯誼會拓展升級為“全國保安高層論壇”，已舉辦了四屆。論壇圍繞保安服務企業改制和承擔社會責任等主題，展開了深入的交流和研討，並通過媒體刊發了大量優秀論文，產生了廣泛而積極的影響。同時，協會指導西部地區部分省（區）保安協會舉辦了四屆“西部保安論壇”，受到了西部地區保安服務業的歡迎，對活躍西部地區保安服務業文化，促進西部地區保安服務業的交流合作和加快發展發揮了積極的作用。2011年11月，公安部黃明副部長作出批示，對協會開展的論壇活動給予充分肯定。
2009年10月、2011年10月，經公安部、科技部批准，協會分別在瀋陽、北京舉辦了“中國國際保安裝備技術應用產品博覽會”，集中展示中國保安服務業的發展成就特別是保安新技術、新裝備，為生產廠商和用戶搭建了交流平臺。展會期間，協會還舉辦了專業論壇，邀請了中央黨校、中國現代國際關係研究院和中國社會科學院等院校、科研院所的知名專家學者做了精彩演講。展會不僅吸引了各地保安監管部門、保安服務企業和保安技術裝備研發、生產企業，韓國警備業協會、澳大利亞維多利亞州保安協會、新加坡策安工商保安、臺灣中華保全協會也慕名組團參展和參觀。目前，“中國國際保安裝備技術應用產品博覽會”已經成為保安服務業影響最大、參展內容最多的博覽會。
六、加強行業培訓與對外交流，努力提高保安從業人員素質
隨著經濟社會的迅速發展特別是《條例》的頒佈實施，保安服務業發展很快，對保安服務企業的經營管理、隊伍管理提出了新的要求，迫切需要提升保安服務企業管理人員的經營管理素質和保安員的專業技能。協會認真分析了行業發展需求和保安從業人員培訓需求的結構性差異，在指導各地加強對一線保安員培訓的同時，重點加強對保安服務企業各類管理人員的教育培訓，先後舉辦了新勞動合同法、新會計準則、稅法以及地方保安協會秘書長、技防、押運等一系列專業培訓班，受到了行業的普遍歡迎。截至2011年底，協會舉辦各類培訓班23期，近3000人參加了培訓。2006年、2007年，協會會同北京市保安服務總公司舉辦了5期職業經理培訓班，來自各地保安服務企業的200多名經理參加了培訓，取得了勞動和社會保障部頒發的職業經理資格證書。 

七、開展對外交流合作，積極引進國際保安發展經驗
隨著經濟全球化的發展和中國保安服務市場的擴大，保安服務業對外交流工作日趨頻繁，為引進國際保安發展新理念、新技術提供了新的機遇。針對這一趨勢，協會把對外交流合作作為一項戰略性工作進行推進，先後接待英國、德國、美國、澳大利亞、以色列、新加坡、日本、泰國、印度、韓國、西班牙、新西蘭等國家和臺灣、香港等地區保安行業組織及保安企業來訪，並應邀組團赴英國、美國、加拿大、韓國、日本、泰國、越南、印尼、馬來西亞、柬埔塞等國家和臺灣地區開展考察訪問，參加國際安防產品博覽會。2005年、2006年、2011年，協會還先後組織近70名保安服務企業主要負責人赴德國、澳大利亞進行保安培訓。通過這些交流活動，中國保安界廣交了朋友，開闊了眼界，增加了對世界先進保安服務模式、發展理念和新技術、新產品的瞭解。近年來，協會積極推進和臺灣保安業的溝通交流，2011年6月、10月，協會和臺灣中華保全協會實現了互訪交流，增進了兩岸保安界的友情，交流了保安發展經驗，譜寫了兩岸合作交流的新篇章。各地一致反映，近幾年中國保安服務業的對外交流合作工作力度大、效果好，對增進與各國和香港、澳門、臺灣保安界瞭解和友誼，提升我國保安服務業發展水準，發揮了積極作用。2007年9月，時任中共中央政治局委員兼公安部部長周永康同志作出重要批示，對協會的對外考察工作給予了充分肯定。
八、積極參與公益事業，提升保安服務業形象
認真承擔社會責任、積極參與社會公益事業，是提升保安服務業社會形象，贏得社會各界對保安工作的理解和支持的重要途徑。汶川“5·12”和玉樹“4·14”大地震發生後，協會立即下發通知，號召各地保安協會和保安服務企業、保安員積極參加抗震救災工作，開展捐款捐物、義務獻血等項活動。各地保安服務企業和保安員紛紛回應，以各種形式積極支援災區。據不完全統計，在汶川震後短短幾天內，僅北京、天津、上海、重慶、海南、瀋陽、濟南、昆明、合肥、晉江、深圳等地的十幾家保安服務企業通過多種方式捐款捐物達350萬元。協會主要負責同志親赴四川慰問在地震災害中遇難保安員的家屬和堅守戰鬥在災後重建工作第一線的廣大保安員，送去20萬元慰問金。協會在第一時間還派出《中國保安》雜誌兩名記者，冒著餘震不斷的危險，自備乾糧，攜帶藥品，奔赴災區一線，對震區的保安服務企業和保安員堅守崗位、救死扶傷的事蹟進行宣傳報導。北京奧運會、上海世博會和廣州亞運會期間，協會號召各地保安服務企業積極參與，努力為確保這些大型活動安全順利進行作出應有的貢獻。協會主要負責同志帶隊先後到北京、上海多家保安服務企業進行調研和工作指導，並深入到國家奧林匹克中心區和上海世博場館進行實地考察，親切慰問工作在安保一線的保安員，極大地鼓舞了參加安保工作的保安服務企業和保安員。
九、加強保安宣傳工作，努力營造良好輿論氛圍
大力宣傳國家發展保安服務業的政策、法規，宣傳保安服務業新技術、新產品和新經驗、新成就，宣傳保安服務業特別是保安員在服務經濟社會發展、服務人民群眾和維護社會治安工作中的先進事蹟，向社會展示保安服務業的新風貌，是協會的重要職責和工作重點之一。多年來。協會以《中國保安》雜誌和中國保安網為重要陣地，積極部署做好行業宣傳工作。特別是在兩次全國保安評選表彰活動、首屆全國保安員職業技能競賽和《條例》頒佈實施期間，協會不僅組織《中國保安》雜誌和中國保安網進行專題宣傳報導，還協調組織《法制日報》、《人民公安報》等媒體開展有關宣傳工作。僅在第三屆全國保安評選表彰活動期間，《中國保安》雜誌就刊發理論探討論文213篇、企業動態1200餘篇和保安員先進事蹟1100餘篇，為活躍保安服務企業文化，提升保安服務業形象，營造促進保安服務業發展的輿論氛圍，發揮了重要作用。
十、加強和完善自身建設，不斷提高協會工作水準
隨著保安服務業發展特別是《條例》的頒佈實施，協會承擔的任務越來越重，要求也越來越高。為此，近年來，協會根據有關法規和公安部、民政部的要求，積極加強自身建設。一是健全完善內部管理制度。協會認真貫徹落實公安部有關部屬社團治理、規範、審計等專項工作要求，深入開展反腐倡廉、警示教育等活動，全力梳理整改存在的問題，健全完善內部管理制度，基本形成了用制度管權、按制度辦事、靠制度管人的有效機制，保障了協會工作的有效開展。二是堅持民主辦會原則。協會嚴格執行《中國保安協會章程》規定，堅持和完善會長辦公會議、秘書長辦公會議制度和會員代表大會、理事會、常務理事會制度，做到民主管理、科學決策。三是探索完善內部專業機構。協會適時設立了由具有豐富管理經驗、技術專長的專家和有關學者參加的專家委員會，有力地促進了相關專題的研究。四是改善辦公條件。經過多年的努力和積累，協會於2005年3月入駐新購置的辦公樓，添置了一批現代化辦公設備，辦公條件明顯改善，辦公效率明顯提高。
協會第三屆理事會上述成績的取得和保安服務業的發展進步，主要得益於我國經濟社會迅速發展和改革開放不斷深入的大好形勢，得益於公安部的正確領導和民政部的依法監管，得益於全國各地公安機關、保安協會和廣大保安從業單位及社會各界的大力支持，也凝聚著本屆會員、理事、常務理事的心血。在此，我代表協會第三屆理事會，向多年來關心、支援、幫助中國保安協會工作和發展的各級公安機關、民政部門、廣大保安從業單位、保安員及社會各界，表示衷心的感謝和崇高的敬意！
回顧八年來的工作，深感成績來之不易，也增強了我們對協會工作規律的認識，積累了一些寶貴的經驗。主要體會：
一是必須始終堅持保安工作的正確方向。保安服務業是市場經濟和第三產業的有機組成部分，是新形勢下社會治安工作貫徹黨的群眾路線的重要載體和群防群治工作的重要組織形式；保安工作是公安工作的重要組成部分；保安隊伍是新時期服務經濟社會發展、服務人民群眾、促進社會和諧穩定的一支十分重要的治安社會力量。因此，必須正確處理社會效益與經濟效益關係、保安工作與公安工作關係、保持傳統與與時俱進的關係，堅持走以社會責任為先、充滿生機和活力的中國特色的保安發展道路。
二是必須始終堅持依法辦會的原則。協會是保安服務行業的社團組織，只有在法制的軌道上運行，才能得到持續、健康的發展。因此，協會必須嚴格根據《條例》、《社會團體登記管理條例》和國務院及公安部、民政部的有關規定，在公安機關和民政部門的指導下，依法辦會，依法開展活動。
三是必須始終堅持服務的宗旨。協會是保安服務行業的社團組織，是公安機關聯繫保安服務行業和行業內部交流合作的橋樑和紐帶，也是公安機關開展保安工作的參謀和助手。因此，協會應努力為公安機關、保安從業單位和廣大保安員服好務，按照保安服務業科學發展的要求，認真做好各項工作。
本屆理事會儘管取得了一些成績，但仍然存在著許多不足。如對行業總體發展態勢、發展規劃的研究工作沒有有效展開，行業協調指導能力與行業發展的客觀需求還有一定的差距，協會自身建設、工作人員整體素質和服務水準等方面仍需繼續改進和加強等。這些問題建議新一屆理事會有針對性地予以改進。
對新一屆理事會的工作建議
當前，我國正處於經濟加快發展、社會不斷轉型的關鍵時期，保安服務業面臨前所未有的發展機遇，也面臨不少挑戰。協會要積極適應形勢的變化，認真做好服務監管部門、保安服務業和指導、促進行業發展的各項工作。希望新一屆理事會進一步解放思想，開拓創新，扎實工作，求真務實，不斷開闢協會工作新局面。
一是深化行業理論研究工作，引領行業科學發展。制定保安理論研究課題規劃，設立保安理論課題研究基金，加強對保安理論和行業發展重大問題的研究與謀劃，加大對保安理論和新技術、新產品研究、推廣的支持力度，側重抓好行業發展戰略規劃、行業經濟增長方式轉變和保安服務保障體系建立等課題的研究工作。同時，啟動保安工作發展年度報告專題研究，建立保安服務業綜合資訊庫。
二是加強基礎工作，健全完善行業發展機制。深入貫徹《條例》和第三屆全國保安評選表彰大會及本次會議精神，積極配合推進公安機關開辦的保安服務企業脫鉤改制工作，抓緊啟動保安服務企業資質認證工作，積極參與保安職業技能鑒定和保安員裝備配備標準制定與實施等工作，不斷夯實保安工作的體制、機制基礎。
三是加強行業自律建設，依法維護會員權利。宣導會員企業遵守法律法規和行約行規，促進行業自律和誠信經營。同時，積極為廣大保安服務企業排憂解難，依法維護會員企業和保安從業人員的合法權益，探索建立合法、可操作的維權機制。
四是加強行業和企業文化建設，擴大保安服務業社會影響。力爭通過幾年努力，建立起以體現中國保安核心價值觀、知名品牌、誠信建設、風險與品質管制、行業文藝為架構的行業文化體系，開展和實施保安文化精品工程，向社會展示保安服務業的豐富內涵和良好形象。組織“保安服務業改革發展30年”慶祝活動。
五是加強協會自身建設，提高服務能力。加大專業人才引進和培養力度，健全和完善內部管理制度和制約激勵機制，規範部門及崗位設置，加強專業委員會建設，優化人員組合與配置，全面提升協會服務功能，努力把協會建設成為精幹高效、服務能力強、管理規範的一流社團。
各位代表、同志們，一個行業的社會地位與這個行業對國家經濟社會發展的貢獻是緊密相連的，保安服務業能在社會經濟發展和公安工作中佔有一席之地，是改革開放和市場經濟發展提供的機遇，也是黨和政府的高度重視、社會各界的大力支持和全體保安從業人員多年艱苦努力的結果，這是我們全行業的光榮和自豪。儘管在保安服務業前進的道路上還有不少困難等待克服，不少難題等待破解，但保安服務業作為朝陽產業的改革、發展和進步是不可阻擋的。保安服務業大有前途，保安工作大有可為。今後幾年將是保安服務業全面改革和發展的重要時期，我們這一代保安人承擔著行業發展承上啟下、繼往開來的重任，讓我們振作精神，開拓進取，抓住機遇，團結奮進，努力促進保安服務業的大發展、大繁榮，共同譜寫中國保安服務業科學發展的新篇章。
