中國保安協會2014年工作要點
2014年是深入貫徹落實黨的十八大和十八屆三中全會精神的開局之年，也是保安服務業改革創新與規範管理的關鍵之年。中國保安協會將在公安部和民政部的正確領導下，在公安部治安管理局的具體指導下，認真學習領會、深入貫徹落實《中共中央關於全面深化改革若干重大問題的決定》和中央政法工作會議要求，以“創新社會管理、激發社會組織活力”的重要精神為指導，全力配合保安監管部門規範行業管理，推動行業發展，改革和創新協會工作，積極服務廣大保安從業單位和從業人員，努力使協會工作再上新臺階。
一、召開中國保安協會第四屆理事會第二次會議
2014年下半年召開中國保安協會第四屆理事會第二次會議。會議主要任務是：全面總結理事會兩年來的工作，認真分析行業發展面臨的新情況、新問題和新任務，研究提出本屆理事會今後一個時期的工作思路和具體措施；研究加強專家委員會建設；審核增補理事和常務理事。通過組織徵文、舉辦書畫攝影展、製作專題宣傳片、頒發榮譽獎章等活動，慶祝中國保安行業發展30周年。
二、舉辦2014中國保安高峰論壇
認真籌備2014中國保安高峰論壇，圍繞“保安服務業如何適應國家全面深化改革，創新服務模式，提高服務水準，適應市場競爭”的主題，發揮行業監管部門、科研院校和從業單位的積極性，組織論文編寫，參加論壇演講，共同探討解決行業發展面臨的新情況、新問題。
三、開展保安服務企業資質等級評定籌備工作
在治安管理局領導下，繼續做好保安服務企業資質等級評定工作的調研論證和籌備工作，修改完善《保安服務企業資質等級評定管理辦法》、《保安服務企業資質等級劃分與等級評定標準》，組織開展全國保安服務企業等級評定機構籌建工作；配合治安管理局做好保安員職業技能鑒定相關籌備工作。
四、加強保安行業教育培訓與理論研究
組織有條件的保安服務企業與知名院校開展保安行業在職人員高等學歷教育可行性研究，探索建立保安服務業高級管理人才培養模式；繼續舉辦財稅、企業管理和境外保安高管人員培訓班，滿足行業對各類人才的需求；配合保安監管部門，組織院校專家和業內人員編寫保安員職業教育和專業培訓教材；加強保安行業理論建設，建立由保安監管部門、行業協會、科研院校和保安企業共同組成的研究機制，扎實開展保安基礎理論和實務體系研究，為行業發展提供理論支撐。
五、改進保安裝備技術服務工作
繼續抓好“2011式保安員服裝”管理工作，會同有關部門定期開展保安員服裝市場清理整頓，適時對保安從業單位、保安員服裝生產企業進行抽查，積極推動依法查處打擊違反保安員服裝管理行為；引導保安服務企業提升科技化水準，組織開展技防產品、物防設備研發應用調研，探索運用互聯網技術搭建生產、銷售企業與保安服務從業單位採購對接平臺，為保安從業單位提供優質、快捷的保安裝備技術服務；組織開展 “2015中國國際保安裝備技術產品博覽會”相關籌備工作。
六、加強保安行業宣傳工作
緊緊圍繞公安工作大局和協會中心工作，進一步加強《中國保安》雜誌和中國保安網建設，在欄目設計、表現形式、採編隊伍建設和發行工作等方面，主動適應數位時代以及新媒體對雜誌和網站的新要求；加強對行業熱點、難點問題和保安服務業深化改革的研究探討，加強對優秀保安公司、先進保安員的宣傳,加強與保安從業單位、從業人員及關心保安事業的社會各界人士交流互動，為促進行業發展、提升行業社會地位和改善行業整體形象發揮積極的輿論導向作用。
七、加強與地方保安協會聯繫
指導尚未成立省級保安協會的重慶、河南、西藏等地儘快成立協會，加強行業協會組織機構建設；建立全國保安行業協會秘書長工作交流常態機制，採取舉辦培訓講座、交流研討會等形式，推動地方保安協會之間的橫向學習交流與聯絡互動，支持地方保安協會工作。
八、促進保安行業對外交流與合作
通過交流考察、參展觀展、舉辦論壇等形式，鞏固擴大與國際保安界的交流合作。重點推進與我國企業投資、經貿往來頻繁的國家、地區保安行業協會的溝通聯繫，研究探索為我駐外機構、企業和人員提供保安服務的有效途徑；積極落實“第一屆海峽兩岸保安（保全）業研討會”上達成的四點共識，推動兩岸保安（保全）服務業優勢互補和務實合作；組織開展“第二屆海峽兩岸保安（保全）業研討會”相關籌備工作。
九、加強中國保安協會自身建設
認真學習領會黨的十八大和十八屆三中全會精神，研究探索適宜行業協會提供的公共服務和解決的事項，改革和創新協會工作；鞏固黨的群眾路線教育實踐活動成果，嚴格執行中央《八項規定》和公安部及治安管理局有關廉政建設要求，不斷健全完善規章制度；充分發揮激勵機制，注重人才培養，切實改進協會工作作風，提高整體服務能力和水準；加強鎖具修理工分會建設，對從業人員加強職業道德和法制教育，強化自律管理，配合有關部門嚴厲打擊通過技術開鎖實施的違法犯罪活動。
